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Festivalový výbor BHS

prof. Peter Mikuláš
koncertný umelec 
predseda Festivalového výboru BHS

Mgr. Juraj Bubnáš, PhD.
dramaturg Slovenskej filharmónie

prof. Marian Lapšanský
koncertný umelec

PhDr. Ivan Marton
muzikológ

PhDr. Izabela Pažítková
hlavná manažérka BHS

doc. Marek Piaček
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Notos Quartett

Sindri Lederer, husle

Andrea Burger, viola

Philip Graham, violončelo

Antonia Köster, klavír

Ernst von Dohnányi (1877 – 1960)

Klavírne kvarteto č. 1 fis mol (1894, Pressburg)	 28´
Allegro moderato
Adagio molto espressivo
Scherzo. Allegretto vivace
Allegro con brio

Alexander Albrecht (1885 – 1958)

Šesť malých skladieb pre sláčikové trio 
(1957, Bratislava)	 14´

1. Praeludium (1957)
2. Ein Scherz (1943)
3. Ex votto (1938)
4. �Der Anfänger in der Tanzschule / Začiatočník 

v tanečnej škole (1952)
5. Spievanky (Hudbe zdar) (1952)
6. Rébus (1957)

***

Zoltán Kodály (1882 – 1967)

Intermezzo pre sláčikové trio (1905, Budapest)	 6´
Allegretto

Béla Bartók (1881 – 1945)
Klavírne kvarteto c mol, op. 20 
(1898, Pressburg)	 29´

Allegro
Scherzo. Allegro molto
Adagio espressivo
Finale. Allegro vivace

Malá sála
Slovenskej
filharmónie
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Je známym faktom, že v Prešporku sa na úsvite novej 
doby s fanatickým zanietením pestovala komorná hudba; 
Prešporok v tomto zmysle azda nasledoval viedenskú 
tradíciu a ďaleko predčil budapeštiansky hudobný život. 
Hansi Albrecht, vďaka ktorému tradícia domáceho muzi-
círovania pretrvala na Kapitulskej ulici až do konca 20. 
storočia, komentoval túto vášeň nasledujúcimi slovami: 
„Pamätám si dobre na to, aký rozruch vyvolávali plagáty 
oznamujúce, že do Bratislavy prídu hosťovať Kolischovci, 
Rosého kvarteto, České kvarteto, Calvetovci alebo iné 
súbory. O koncerte sa hovorilo týždne dopredu a týždne 
po ňom, zháňali sa vstupenky, doma sa kládli na pulty 
programované diela (takisto pred koncertom i po koncerte). 
Ohnivo sa diskutovalo o interpretácii, či s ňou možno 
súhlasiť alebo nie. Obdiv a radosť sprevádzali ľudí cez inak 
všedné dni a týždne. Pritom to boli väčšinou iba laici, 
milovníci a nadšenci hudby! Bratislava sa kedysi hemžila 
domácimi kvartetami. Hrali tu Dérerovci, Riegelovci, 
Simonyiovci, Dohnányiovci, Polányiovci, Richterovci, 
Farkašovci, Adlerovci, Rajterovci, len aby som niekoľkých 
vymenoval. To bola – ako som to už inými slovami neraz 
formuloval – najlepšia podoba praktickej hudobnej 
výchovy, lepšie povedané, výchova k hudbe samotnou 
hudbou. Hrali úradníci, lekári, právnici, teda ľudia, 
ktorých spájal záujem o hudbu. Pochopiteľne, hralo sa aj 
u nás doma.“

V Budapešti na hudobnej akadémii začal v roku 1883 
vyučovať teoretické predmety a skladbu nemecký 
skladateľ Hans Koessler. Jeho mimoriadne plný 
úväzok spôsobil, že ak môžeme v súvislosti s Peter-
burgom hovoriť o škole Nikolaja Rimského-Korsakova, 
v Budapešti pôsobila po desaťročia zasa škola Hansa 
Koesslera. Medzi jeho adeptmi či absolventmi nájdeme 
mnohé mená, spájajúce bratislavský či trnavský život 
s Budapešťou. Prešporák Ernst / Ernő Dohnányi odišiel 
študovať ku Koesslerovi v roku 1895, jeho radu onedlho 
počúvol aj Béla Bartók, ktorý sem zavítal v roku 1899. 
Bartók zasa poradil svojmu žiakovi Albrechtovi štúdium 
v Budapešti a tu sa stal aj jeho profesorom klavírnej hry; 
napokon z Trnavy prišiel ku Koesslerovi v tejto dobe aj 
Mikuláš Schneider-Trnavský a Zoltán Kodály.



8 9

NEDEĽA

24. september 2023
16.00

Dnešný koncert nemeckého komorného súboru Notos 
Quartett ilustruje tradíciu komorného muzicírovania 
pomocou juvenilných kompozícií Dohnányiho a Bartóka 
(klavírne kvartetá pubertálnych gymnazistov z Maďar-
ského kráľovského katolíckeho gymnázia Klarisky) ako aj 
sláčikových komorných diel Zoltána Kodálya a Alexandra 
Albrechta.

Klavirista, dirigent, skladateľ a pedagóg Ernő Dohnányi 
(1877 – 1960) sa narodil v rodine absolventa prírodných 
vied viedenskej univerzity, fyzika a profesora Friedricha 
Dohnányiho, ktorý ako violončelista patril k najvýznam-
nejším organizátorom prešporského hudobného života. 
Malý Ernő prejavoval od útlej mladosti črty hudobnej 
geniality – nielen ako znamenitý klavirista, ale aj ako 
dirigent a skladateľ. V čase pred maturitou v Prešporku 
debutoval ako klavirista na gymnaziálnej akadémii 
v novembri 1886 s veľkým úspechom. Často vystupoval 
tiež ako komorný hráč (Schumannovo Klavírne kvinteto 
Es dur – 23. 11. 1888; koncert s Fitznerovým kvartetom 
19. 1. 1899 v Župnom dome). Skomponoval tiež niekoľko 
desiatok „juvenilných“ komorných a klavírnych diel, 
s ktorými sa neskôr uchádzal o prijatie na budapeš-
tiansku hudobnú akadémiu, kde onedlho exceloval 
v miléniovej kompozičnej súťaži (1896). Jeho štvorčas-
ťové Klavírne kvarteto č. 1 fis mol (1894) prezrádza, 
že nielen vo Viedni, ale aj v Prešporku a Budapešti sa 
za vzorový kompozičný model považovala Brahmsova 
koncepcia komornej skladby. Brahms tu (a neskôr tiež 
v Koesslerovej kompozičnej škole) pôsobil ako nielen 
dokonalý, ale aj ako aktuálny model komornej kompo-
zície. Brahmsov komorný sonátový cyklus rešpektoval 
Beethovenov model – pozostával z dvoch ťažiskových 
okrajových častí, medzi ktoré bola vložená pomalá 
meditatívna časť (adagio) a rýchle, no stručnejšie 
scherzo. Tohto modelu sa pridŕža väčšina Dohnányiho 
komorných skladieb, a preto tiež Dohnányi reprezentuje 
aj v hudbe 20. storočia konzervatívne krídlo.

Zoltán Kodály (1882 – 1967) prišiel do Budapešti 
z Trnavy študovať nielen hudobné disciplíny, ale 
aj humanitné vedy (jazyky a etnografiu). V prvých 
rokoch 20. storočia sa vydal spolu s Bélom Bartókom 
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na dobrodružnú cestu folkloristiky a neskôr sa zapísal 
do dejín nielen ako skladateľ, ale aj ako reformátor 
v oblasti hudobnej pedagogiky, ktorú podrobil premys
lenej revízii. Aj Kodály sa v gymnaziálnych rokoch 
v Trnave venoval komornej hudbe, Schneider-Trnavský si 
naňho spomínal ako na skladateľa i ako na violončelistu. 
Jeho Intermezzo pre sláčikové trio vzniklo po ukončení 
štúdií v roku 1905 a dokumentuje stav jeho myslenia 
v dobe pred kardinálnym dotykom s domácou ľudovou 
hudbou.

Béla Bartók (1881 – 1945) si v mnohom zopakoval 
umeleckú cestu či ciele o štyri roky staršieho Dohnány-
iho. Ako dieťa udivoval svoje okolie nielen klaviristickými 
zručnosťami, ale aj vlastnými kompozíciami, ktoré ešte 
mnohokrát zapisovala jeho mama. Sám svoje skladby 
začal označovať ako číslované opusy trikrát, takže keď 
napokon skomponoval klavírnu Rapsódiu, op. 1, bolo 
to už po absolutóriu budapeštianskej akadémie. Pred 
týmto opusom 1 Bartók skomponoval niekoľko desiatok 
klavírnych skladieb, komorných skladieb a piesní. 
Patrí k nim aj štvorčasťové Klavírne kvarteto c mol, 
ktoré vzniklo a bolo odpremiérované počas septimy 
3. 11. 1898 v Prešporku – za klavírom sedel autor, 
sláčikové party odohrali jeho gymnaziálni spolužiaci 
János Terebessy, Péter Ótócska a Pál Ótócska. S nimi 
Bartók len pred dvomi mesiacmi na školských poduja-
tiach odohral klavírne kvintetá Schumanna, Brahmsa 
a Dvořáka. Na školskom koncerte na počesť riaditeľa 
gymnázia Károlya Polykeita (1849 – 1921) Bartók hral 
Lisztovu transkripciu Wagnerovej predohry k Tann-
häuserovi, sprevádzal skladbu Józsefa Ernyeia Krásna 
Ilonka, odpremiéroval svoje Klavírne kvarteto a študent-
ský orchester zahral Bartókovu transkripciu Brahmso-
vých Uhorských tancov.

Alexander Albrecht po rokoch spomínal na toto 
podujatie: 
„Bartókovo rané Klavírne kvarteto som však poznal veľmi 
dôverne; hralo sa na školskej slávnosti, tentokrát pri príleži-
tosti menín pána riaditeľa. Karolovi Morocovi (tento úbohý 
chlapec patril k prvým obetiam vojny v tisícdeväťstoštrná-
stom roku) a mne sa toto kvarteto strašne páčilo a keď sme 
raz očakávali príchod jeho autora k nám, načmárali sme 
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kriedou na bránu jeho tému a pod to sme pripísali: ,Trikrát 
sláva Bélovi Bartókovi!‘ Béla Bartók prišiel a pri pohľade 
na prejav nášho obdivu sa usmial. Túto tému si pamätám 
dodnes, mala uhorský charakter.“ (Reakcia 13-ročného 
študenta na výtvor 17-ročného priateľa.)

Keď sa matka Alexandra Albrechta spýtala gymnazistu 
Bélu Bartóka na jeho kompozičné ideály, odpovedal: 
„Tri Bé – Bach, Beethoven, Brahms.“ Tento svet sa Bartók 
pokúsil znegovať až po ukončení štúdií, keď začal 
hľadať argumenty pre vlastnú tvorivú opodstatnenosť. 
Spomínané znegované „tri Bé“ mu však svietili na cestu 
počas celého života.

Bartók bol v Koesslerovej triede skôr trpeným 
študentom, jeho revolučné vízie sa nestretali s pocho-
pením učiteľa, naproti tomu Dohnányi bol pre Koesslera 
ideálnym študentom, s ktorým vyznával spoločné 
božstvo Brahmsa. Albrecht študoval v Budapešti okrem 
klavírnej hry, dirigovania a skladby aj právo; vo vzťahu 
k pedagógom si zvolil nekonfliktnú cestu, hoci skutočnou 
autoritou preňho ostal po celý život práve Béla Bartók. 

Aj Alexander Albrecht (1885 – 1958) sa v detskom 
veku stal autorom niekoľkých desiatok piesní, klavírnych 
a komorných skladieb. Je tiež pozoruhodné, že tvorivé 
cesty ich všetkých v prvom desaťročí nového storočia 
priviedli ku kompozícii monumentálneho klavírneho 
kvinteta; nájdeme ho v tvorbe Koesslera, Dohnányiho, 
Bartóka i Albrechta (i Franza Schmidta a Štefana Néme-
tha-Šamorínskeho). Ťažisko tvorivej činnosti Albrechta 
sa po získaní miesta dirigenta bratislavského Cirkevného 
hudobného spolku (1921) koncentrovalo najmä na orga-
nizačnú a dirigentskú prax. Návrat ku komornej hudbe je 
spätý až s iniciatívami jeho syna, violistu Jána Albrechta. 
Hansi Albrecht sa venoval komornej hre po celý svoj 
život; v 50. rokoch založil sláčikové trio KAF (Ladislav 
Kupkovič, husle, 1936 – 2016; Ján Albrecht, viola, 1919 – 
1996; Miroslav Filip, violončelo, 1932 – 1973). Toto trio 
uviedlo v rokoch po 2. svetovej vojne veľké množstvo 
diel svetovej avantgardy, no zároveň si vyžiadalo aj diela 
od Alexandra Albrechta, ktoré boli niekedy transkrip
ciami starších skladieb, niekedy celkom nové diela (Šesť 
malých skladieb). Alexander Albrecht stratil v posledných 
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mesiacoch svojho života zrak i sluch. Svoje nové skladby 
diktoval Kupkovičovi alebo Hansimu. Jeho posledná 
skladba je Andante amoroso pre sláčikové trio; je to azda 
jediná skladba v celých dejinách hudby, ktorú skompo-
noval slepý a hluchý autor.

Vladimír Godár

Notos Quartett

Notos Quartett

„Jedno z najlepších vystúpení komornej hudby, aké som 
kedy počul.“

Robert Markow, Classical Voice North America

Okrem „virtuóznej brilantnosti a technickej dokonalosti“ 
tohto klavírneho kvarteta publikum a kritici na celom 
svete vyzdvihujú Notos Quartett pre jeho „zmysel pre 
rovnováhu a súhru odhaľujúcu každý detail skladby“ 
a chvália hudobníkov za ich „hlbokú muzikalitu, ktorá 
smeruje priamo do srdca“.

Od svojho založenia v roku 2007 získal Notos Quartett 
šesť prvých cien a mnoho špeciálnych cien na medzi-
národných súťažiach v Anglicku, Holandsku, Taliansku 
a Číne. V roku 2022 kvarteto zvíťazilo na 32. Würth-
-Prize of Jeunesses Musicales v Nemecku. V roku 2017 
sa kvarteto stalo objavom roka a získalo ocenenie ECHO 
Klassik. V reakcii na rozhodnutie výboru ECHO v roku 
2018 udeliť ocenenie albumu obsahujúcemu antise-
mitské prvky a nehumánny jazyk hudobníci z Notos 
Quartett ako prví vrátili svoje ocenenie ECHO. To 
vzbudilo ohlas medzi ďalšími renomovanými umelcami 
ako Igor Levit či Daniel Barenboim, ktorí ich nasledovali. 
Dôsledkom tohto gesta bolo rozhodnutie nemeckého 
hudobného priemyslu značku ECHO zrušiť.
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Notos Quartet absolvuje koncertné turné do Švajčiar-
ska, Španielska, Talianska, Veľkej Británie, Japonska 
a USA. Okrem toho sa súbor chystá premiérovať diela 
venované kvartetu. Víziou súboru je interpretovať známe 
majstrovské diela, odhaliť stratené a zabudnuté poklady 
a presadiť sa v nových skladbách pre také jedinečné 
zoskupenie, akým je klavírne kvarteto. Je to zrejmé aj 
z ich debutového albumu Hungarian Treasures vydava-
teľstva Sony Classical/RCA z februára 2017. Zahŕňa diela, 
ktoré odznejú aj na dnešnom koncerte. Ďalšia nahrávka, 
opäť od spoločnosti SONY Classical, je venovaná výlučne 
veľkému romantikovi Johannesovi Brahmsovi so slávnym 
Klavírnym kvartetom g mol a úprave Symfónie č. 3 
od Andreasa Nikolaja Tarkmanna vytvorenej špeciálne 
pre Notos Quartett.

Početné vysielania koncertov či rozhovorov na význam-
ných nemeckých rozhlasových staniciach i v televízii, ako 
aj v BBC, France Musique, Radio4 Holland, P2 Švédsko 
či v éteri v USA, Japonsku i vo Vietname, dokumentujú 
záujem o Notos Quartett a jeho mimoriadne koncertné 
programy. Okrem vystúpení v prestížnych koncertných 
sálach v Európe, ako je Wigmore Hall v Londýne, Konzert-
haus Viedeň, Concertgebouw Amsterdam, Filharmonia 
Berlín, BOZAR Brusel, Tonhalle Zurich či Teatro la Fenice 
Benátky, ako aj na veľkých festivaloch vrátane Rheingau, 
Schwetzingen, Würzburg, Mecklenburg-Vorpommern, 
Lockenhaus, Usedom a Radio France, Notos Quartett 
pravidelne navštevuje aj vzdialené lokality ako Japonsko, 
Čína, Austrália a Juhovýchodná Ázia. 

Okrem koncertnej činnosti sa Notos Quartett venuje 
podpore kariéry mladých hudobníkov. Súbor pôsobí 
v Royal Northern College of Music v Manchestri, vedie 
majstrovský kurz v Saigone vo Vietname; od jesene 2015 
poriada Notos Chamber Music Academy, na organizácii 
ktorej sa od roku 2019 podieľa Jeunesses Musicales, 
prestížna inštitúcia hudobného vzdelávania v Nemecku. 
Okrem Güntera Pichlera, lídra legendárneho Alban 
Berg Quartet, pod vedením ktorého kvarteto študovalo 
v Madride na Escuela Superior de Música Reina Sofía 
do roku 2017, medzi podporovateľov kvarteta patrí 
Mandelring kvarteto, Menahem Pressler, András Schiff, 
Clemens Hagen a Uwe‑Martin Haiberg.
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PONDELOK 25. 9. 
19.30 | Koncertná sieň Slovenskej filharmónie

Národný symfonický orchester Ukrajiny

Volodymyr Sirenko | dirigent 
Dmytro Tkachenko | husle

Jean Sibelius	 Finlandia, symfonická báseň, op. 26
Max Bruch 	 Koncert pre husle a orchester č. 1 g mol, op. 26
Borys Lyatoshynsky	 Grażyna, symfonická balada
Franz Liszt	 Mazeppa, symfonická báseň č. 6

www.facebook.com/HudobnyZivot
www.hc.sk

Jediný odborný mesačník 
pre klasickú hudbu a jazz
Vychádza od roku 1969

www.hudobnyzivot.sk

• predaj tlačeného časopisu
• predaj elektronickej verzie (pdf)
• objednanie predplatného
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Exkluzívne koncerty zo sveta
PONDELOK  19.00

Veľké hudobné diela
ŠTVRTOK 20.30

Koncertné Rádio Devín
PIATOK 19.00

Operné Rádio Devín
SOBOTA  19.00





Predaj vstupeniek
v pokladnici Slovenskej filharmónie/budova Reduty

pondelok – piatok 12.00 – 18.00  
a hodinu pred každým koncertom

telefón: +421 2 20 475 293 | e-mail: vstupenky.bhs@filharmonia.sk

predaj vstupeniek on-line: www.bhsfestival.sk | www.filharmonia.sk

Výtvarné dielo na obálke: Ľudovít Hološka, akademický maliar

Vydala: Slovenská filharmónia

Zostavil: Kristína Gotthardtová a Manažment BHS

Slovenská filharmónia je štátna príspevková organizácia MK SR.

Generálny partner BHS

Hlavný partner Slovenskej filharmónie

BHS člen Európskej asociácie festivalov

Zmena programu a účinkujúcich vyhradená

Partneri a mediálni partneri

Hlavný usporiadateľ Slovenská filharmónia
z poverenia a s finančnou podporou Ministerstva kultúry SR

Záštitu nad 58. ročníkom BHS prevzala Silvia Hroncová, ministerka kultúry
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